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1, Klausurv. 23.05.2005
Recht filr Patentanwiiltinnen und Palentanwilie

Fall ;

Die Patentanwilte P, A, B und C betreiben in der Rechtsform dor
Partnerschafigeseilschaft eine Patentanwaltskanzlei. M schliefit mit dor
Kapzlei P & Partner” einen Vertrag. A betit den M wegen cinor
Patentanmeldung. Beide sind der Anffassung, dass zu cinem Problem, dus
aufpetaucht jst, das Gutachten eines renommierten Sachversténdigen
eingeholt werden sollte. M bittet A darum, dies zu veranlagsen. A schreilt
nun an G aufeinem Briefbogen mit dem Briefkopf der Kanzlei:

»Wit gind von unserem Mandanten M gebeten worden, vor der
moglichen Anmeldung eines Patentes zu dem Problem X ein
Gutachten cinzuholen, Wir bitten Sie, ein entsprechendes Gutachten
zu ergiellen, Die nolwendigen Unterlagen figen wir bei, Das
Honorar sollte 40.000 € nicht iibersteigen.”

G teilt dem A mit, er dhernehme den Gutachtenauftrag und verlange als
Honorar 53.000 €. A antwortet, das Honorar von 53.000 € kdnne er nickt
akzeptieren. G schreibt an A zuriick, es sei ein bedauerliches Verschen
passiert, er habe sich verschrieben; das Honorar solle 35.000 € betragen und
niclht 53,000 €. Darauf antwortet A, damit sei er einverstanden,

Sanucpr®

G er-wellt das Gutachten und fordert nun von P & Partner die Zahlung von
35.000 €. A schreibt an G und weist darauf hin, dass G das Honorar nur von
M verlangen kénne.

Von wem kann G Zahlung von 35.000 € verlangen?

90 Punkte

1. Abwandlung:

Angenommen, der Vertrag flber die Erstellung des Gutachtens komm:
zwischen M und G zustande. Bevor G mit den Arbeiten beginnt, wendet o
sich un P & Partner mit der Bitte, fiir die Honorarforderung gegen M dic
selbsischuldnerische Biirgschaft zu fibernchmen. A unterschreibt eine solche
Biirg-chaft im Namen der Kanzlei P & Partner,

Als M bei Filligkeit der Honorarforderung nicht zahlen kann, verlangt G
von der Kanzlei P & Partner Zahlung von 35.000 €.

1. Zu Recht?
2. Kann G auch von P oder A persinlich Zahlung von 35.000 € verlangen?

60 Punkte

2, Abwandlung:
Angenommen P zahlt auf Vellangen des G 35.000 € an ihn. Welche

Anspriiche hat P gegen die Gesellschaft?

30 Punkte
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